

Bertin Ap

А что мы знаем о его истории?

Белый Яр - так называли это место жившие здесь когда-то в землянках крепостные крестьяне Покровского монастыря в Тетюшах. Яр - хорошо знакомое нам слово, означающее "кругой склон". Почему Белый? Да потому, что берега, размываемые бурными волжскими водами, сложены из рыхлых пород светлого песка и белой глины. Кто только не поэтизировал крутые берега вольной реки! "Эй, ямщик, гони-ка к Яру" - вот куда стремится

разудалый ездок из популярного романса. Что ж, не грех и нам полюбоваться красотами нашего Белого Яра и вспомнить его историю.

Алексей Храмо фото автора



История Белого Яра такова. Еще в 1601-1603 гг. Борис Годунов построил здесь Полянский городок как форпост (передовой пост) Тетюшской засеки. Башкиры сожгли его. Выходцы из Вятки и Елабуги поселились на Черемшане, на месте, где сейчас Димитровград. Но кочевники уничтожили их. Наконец, отряд служилых людей за весну и лето 1651г. обследовал земли между Черемшаном и Камой и составил план застройки местности. А казанский воевода боярин Никита Иванович Одоевский в 1652 г. получил Государеву грамоту, повелевавшую ему строить остроги и засечные крепости от Волги до Камы. И "согласно чертежа и росписи" заложил Никита Иванович 345 лет назад первый город-крепость на Закамской засечной черте - Белый Яр - в 88 саженях от берега. Красота необыкновенная: равнины с плодородной почвой, по песчаному берегу - хвойный лес, а за ним пойма с многочисленными озерами, богатыми рыбой. Из многовековых сосен в два обхвата построили крепкие стены в виде квадрата, а с внешней стороны соорудили вал высотой и шириной в сажень. На нем острог на 2 сажени и восемь крепостных башен. В трех башнях сделали дубовые проездные ворота: на север - Казанские ворота; на юг - Спасские; на Волгу - Покровские. Со стороны Волги к валу насыпали земляной привал, оберегающий от размыва водой в паводок. Крепость окружили глубоким рвом, через который перекинули подъемные мосты. Внутри крепости размещались караульные службы, стрелецкие дворы и все то, что необходимо для охраны и защиты: три пищали в станинах, две на колесах, 405 самопалов, пороховой погреб. По указу Алексея Михайловича направили сюда на вечное поселение "сто добрых семьянитых казаков" из Лаишева, записав их в белопашенные конные казаки. Из Тетюш переселили 9 ссыльных и 29 пленных поляков. Позднее, в 1667 г., на службу прислали 55 иноземцев под командованием ротмистра Григория Анацкеева. Переселенцы быстро обустраивались на новом месте. Рубили избы из сосны, покрывали их лубом, соломой, реже - тесом. Обилие глин позволяло изготавливать кирпич. Белье, верхняя одежда, шубы, тулупы, онучи, лапти, валенки - все делалось своими руками. Поэтому кроме несения

охранной службы переселенцы разводили скот, сеяли хлеб, коноплю. Огромным подспорьем являлись леса, богатые ягодами, грибами и Волга, кормящая рыбой.

Положение на великой транспортной реке способствовало развитию торговли, но она зависела и от урожая зерновых. В "Материалах для истории Симбирска и его уезда" А.Н. Зерцалов писал, что в 1666 году пошлины собраны только с продажи лошадей, коров и рыбы, а в 1667 году иных товаров было мало от урожая. В прошлом же году "... приезжали на Белояр торговать из Казани и из Нижнего и из иных городов со всякими товарами, и из Симбирска... служилые и уездные люди с хлебом и со всяким товаром...". Посадские люди из Симбирска имели здесь кабаки, торговлю солью, вином. С возникновением Белого Яра Великий Государь написал стольнику воеводе И.И. Дашкову о передаче казанских рыбных ловель в Волжских водах с таможней и кабаками и со всеми доходами, и судом.

Более ста лет крепость сторожила государство от набегов кочевников. Под ее защитой строились в Заволжье новые селения: Красный Яр, Крестовые Городищи, Архангельское, Головино, Нижняя Часовня, Крольчиха, Королевка, Канава. Но на северо-востоке кочевники прорывались через укрепления. В связи с этим в 1670 строится крепость Майнский город (Старая Майна) и еще несколько острогов по реке Утке. Позднее от Самары до Оренбурга возводится вторая засечная линия, а Белый Яр теряет свое военное значение. С этого времени население занимается только земледелием. Дешевизна хлеба, наличие складских помещений и пристани привлекали купечество. Ежегодно по Волге отсюда отправляют до 300 пудов зерна (около 5000 кг).

Население к 1900 году достигло 5,5 тысяч человек. На душу приходилось до 12 десятин земли. Трудились на ней от зари до темноты и от мала до велика, всей семьей. Многие родители предпочитали использовать детский труд на поле и не отпускали ребятишек в школу.

Из тех, кто отдыхал в Старом Белом Яре (дом отдыха им. Воровского), немногие, наверное, заметили, как близко друг к другу расположены дома в поселке. Когда-то в





одном дворе жили по 2-3 семьи.

В 1921 году выхлопотали разрешение на создание выселок, и 29 дворов переселились, создав Вислую Дубраву. В 1925 году ее жители объединились в Машинное товарищество, а в 1929-м создали артель. Был принят устав. А ее председатель Ф.О. Рязанов получил разрешение на дополнение выселок еще 75 дворами. Создается сельсовет и колхоз "Заря" в Белом Яре. В него вступило 34 хозяйства.

В 1930 г. всем миром встретили первый трактор ("Фордзон"). До сих пор рассказывают старики о тракторе и первых трактористах: Е.Е. Дроздове, А.В. Зайцеве, Н.И. Зорянкине, С.П. Андрееве и М.С. Буиновой. Марфа Сергеевна Буинова любит вспоминать о своей работе, как она "старалась работать на тракторе лучше мужчин".

В 1951 г. начинается подготовка ложа Куйбышевского водохранилища, и Белый Яр (кроме верхней улицы) переселяется в открытое поле, за сосновый бор в трех километрах от Волги, где и возводятся новые дома с железными и шиферными крышами, резными наличниками и крылечками, палисадниками, садами, ягодниками. В 1956 году на географических картах появилось село Новый Белый Яр, а прежнее стало Старым Белым Яром. Построили новые магазины, клуб, библиотеку, детский сад. В 1963 г. семилетнюю школу преобразовали в среднюю, и в первом же выпуске из 32 учеников - 4 медалиста. Спустя 11 лет школа переехала в типовое кирпичное здание с центральным отоплением, мастерскими, большим спортзалом и столовой.

Сегодня село утопает в песках. Волга разрушает берег, откладывает глину и песок на своем дне. Созданный в 1956 году причал из-за мелководья не может принять суда. И если до 90-х годов по расписанию сюда заходило до 10 судов в сутки и из-за обилия пассажиров не всегда можно было уехать, то сейчас стоит тишина. Дорого. Мало судов. Мало пассажиров. А из коренных белоярцев в основном доживают свой век те, кто в годы войны сеял, пахал, кормил фронт и тыл.

И все-таки Белый Яр остается одним из лучших курортных мест Ульяновской области. Природа щедро одарила эти места. Сосновый бор с его целебным стерильным воздухом, цветастое разнотравье, заповедные ягодные и грибные места - все это уже само по себе благотворно влияет на людей, поднимает им настроение, заряжает жизнерадостностью. Учитывая качество местной воды, которая по содержанию минеральных солей не уступает "Ижевской №1", "Ульяновсккурорт" построил здесь замечательный санаторий "Белый Яр". Лечебница позволяет избавляться от самых разнообразных недугов. Отдыхающие живут в комфортабельных двухместных номерах. Люди приезжают сюда поправить свое здоровье, отдохнуть, насладиться красотой природы. Все, кто побывал здесь хотя бы раз, увозят с собой приятные воспоминания.

Алексей Храмов; фото автора



